

## 习近平将出席上海合作组织成员国元首理事会第二十四次会议并对哈萨克斯坦、塔吉克斯坦进行国事访问

新华社北京6月30日电 外交部发言人华春莹6月30日宣布,7月2日至6日,国家主席习近平将出席在阿斯塔纳举行的上海合作组织成员国元首理事会第二十四次会议,并应哈萨克斯坦共和国总统托卡耶夫、塔吉克斯坦共和国总统拉赫蒙邀请对两国进行国事访问。

## 习近平致信祝贺深圳至中山跨江通道建成开通

新华社深圳6月30日电 深圳至中山跨江通道6月30日建成开通。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平发来贺信,表示热烈祝贺,并向参与规划建设的全员同志致以诚挚问候。

习近平指出,深中通道是继港珠澳大桥后粤港澳大湾区建成的又一超大型交通工程,攻克了多项世界级技术难题,创造了多项世界纪录。全体参与者用辛勤付出、坚强毅力,高质量完成了工程任务。这充分

说明,中国式现代化是干出来的,伟大事业都成于实干。

习近平强调,下一步,要管好用好深中通道,确保安全、顺畅、舒适、智慧运行,充分发挥交通开路先锋作用,促进珠江口东西两岸融合发展,提升粤港澳大湾区基础设施“硬联通”和规则机制“软联通”水平,推进粤港澳大湾区市场一体化,为把粤港澳大湾区建设成为新发展格局的战略支点、高质量发展的示范地、中国式现代化的引领地提供更好服务保障。

30日上午,深中通道开通活动在西人工岛举行。中共中央政治局委员、广东省委书记黄坤明现场宣读了习近平的贺信并宣布深中通道开通。

深中通道是深圳至岑溪国家高速公路跨珠江江口的关键控制性工程,路线全长约24公里。项目于2017年2月开工建设,历时7年建成开通,是全球首个集“桥、岛、隧、水下互通”为一体的跨海集群工程。项目通车后,深圳至中山的车程将从目前约2小时缩短至30分钟。



6月30日,深中通道正式通车运营。新华社记者 毛思倩摄

## 《求是》杂志发表习近平总书记重要文章

新华社北京6月30日电 7月1日出版的《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平2022年10月16日在中国共产党第二十次全国代表大会上的报告的一部分《新时代新征程中国共产党的使命任务》。

文章强调,从现在起,中国共产党的中心任务就是团结带领全国各族人民全面建成社会主义现代化强国、实现第二个百年奋斗目标,以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴。

文章指出,在新中国成立特别是改革开放以来长期探索和实践基础上,经过十八大以来在理论和实践上的创新突破,我们党成功推进和拓展了中国式现代化。中国式现代化,是中国共产党领导的社会主义现代化,既有各国现代化的共同特征,更有基于自己国情的中国特色。中国式现代化是人口规模巨大的现代化、全体人民共同富裕的现代化、物质文明和精神文明相协调的现代化、人与自然和谐共生的现代化、走和平发展道路的现代化。中国式现代化的本质要求是:坚持中国共产党领导,坚持中国特色社会主义,实现高质量发展,发展全过程人民民主,丰富人民精神世界,实现全体人民共同富裕,促进人与自然和谐共生,推动构建人类命运共同体,创造人类文明新形态。

文章指出,全面建成社会主义现代化强国,总的战略安排是分两步走:从二〇二〇年到二〇三五年基本实现社会主义现代化;从二〇三五年到本世纪中叶把我国建成富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化强国。全面建设社会主义现代化国家,是一项伟大而艰巨的事业,前途光明,任重道远。前进道路上,必须牢牢把握以下重大原则:坚持和加强党的全面领导,坚持中国特色社会主义道路,坚持以人民为中心的发展思想,坚持深化改革开放,坚持发扬斗争精神。

文章强调,今天,我们比历史上任何时期都更接近、更有信心和能力实现中华民族伟大复兴的目标,同时必须准备付出更为艰巨、更为艰苦的努力。全党必须坚定信心、锐意进取,主动识变应变求变,主动防范化解风险,不断夺取全面建设社会主义现代化国家新胜利!

## 党员9918.5万名 基层党组织517.6万个 中国共产党党员队伍结构持续优化

新华社北京6月30日电 中央组织部最新党内统计数据表明,截至2023年底,中国共产党党员总数为9918.5万名,比上年净增114.4万名。党的基层组织517.6万个,比上年净增11.1万个。中国共产党坚持大抓基层的鲜明导向,持续强基固本、补齐短板弱项,不断严密上下贯通、执行有力的组织体系,全面加强党员队伍建设,充分发挥基层党组织战斗堡垒作用和党员先锋模范作用,使党始终保持旺盛生命力和强大战斗力。

党员总量增幅平稳。党员总数比上年增长1.2%。全年发展党员240.8万名,其中生产、工作一线的127.6万名,占53.0%;大专及以上学历的128.0万名,占53.1%;35岁及以下的198.3万名,占82.4%。

党员队伍结构持续优化。截至2023年底,大专及以上学历党员5578.6万名,占56.2%,比上年提高1.5个百分点;女党员3018.5万名,占30.4%,比上年提高0.5个百分点;少数民族党员759.2万名,占7.7%,比上年提高0.1个百分点。工人和农民仍是党员队伍主体,占总数的33.0%。

党员教育管理不断加强。各级党组织深入开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育,加强党员教育培训,全年共举办培训班126.6万期,县级以上党委集中轮训基层党组织书记617.3万人次。(下转7版)

## 2024年全市重点项目建设“亮晒比学”活动今日启动

本报讯(记者 赵昕玥)根据市委统一部署,今日起,省委常委、市委书记郭宁宇,市委副书记、市长吴贤德带领市四套班子和福州新区领导赴各县(市)区、高新区,开展2024年全市重点项目建设“亮晒比学”活动。

这次“亮晒比学”活动,以

习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,认真落实习近平总书记关于福建、福州工作的重要指示批示精神,按照省委、省政府工作要求,锚定坚持“3820”战略工程思想精髓,全面落实强省会战略,加快建设现代化国际城市的目标,深化拓展“三争三

领”行动,用好项目推进法、典型引路法、一线工作法、绩效考核法,通过“亮项目、晒典型、比成

绩、学经验”,持续掀起项目建设新热潮,提振干事创业精气神,在全市营造比学赶超、争创一流

的浓厚氛围,为实现全年目标任务、加快建设现代化国际城市提供有力支撑。

## 长乐:潮涌江海“新”意盎然

3版

## 难忘今夏 友谊长存 ——2024年“鼓岭缘”中美青年交流周回顾

本报记者 朱榕 林晗 蒋雅琛

夏天是热烈的季节,在鼓岭,它意味着相聚的快乐时光,也是一段友谊的开始。百年前,在榕外侨上山避暑铺开了鼓岭上中外人民和谐共生的美好画卷,许多外侨家庭和中国人民的友谊延续三代以上,绵延百年,跨越时空。

“友谊地久天长”,在不同年代,无数有识之士在中美之间架起虹桥,见证友谊的种子破土萌芽、茁壮成长,枝繁叶茂。

今年恰逢中美建交45周年,6月23日至30日,以“传承鼓岭情缘,深化友好情谊”为主题的2024年“鼓岭缘”中美青年交流周在福州等地举办,“鼓岭之友”、友城代表团和500余名中美青年相聚福州,共忆鼓岭故事,传承鼓岭情缘。这是中美建交以来规模最大、形式内容最丰富的青年交流活动,这一次,友谊的薪火传到两国青年手中。

### 鼓岭之友 再续前缘

一年一度,跨越大洋,故友重逢。“We are home”“我们‘转厝’了”……鼓岭用满山盛开的绣球花欢迎8位“鼓岭之友”,他们来到百余年前历史的国际避暑社区“香悦云舍”小院内,使用普通话、英语、福州话热烈交流,气氛融洽。

回家,曾是密尔顿·加德纳一生的心愿。在鼓岭度过的10个夏天,凝结成他念念不忘的



中美青年参加交流周欢迎招待会,现场氛围热烈融洽。本报记者 原浩摄

“乡愁”,化作临终前仍在呢喃的“Kuliang, Kuliang”。1992年,在时任福州市委书记习近平的邀请下,加德纳的遗孀来到鼓岭,和丈夫的9位儿时玩伴围坐叙旧,圆其夙愿。

Kuliang,一个充满“虾油味”的名字,为何成为众多外侨家庭的心头乡愁?19世纪末,传教士吴思明在前往连江传教途中发现了鼓岭,渐渐地,这处清凉怡人之地吸引了外侨的目光。中外人士共饮一口井,和谐共居,友好互助,成为中美民间友好交流交往的一段见证。

据《鼓岭乡志》记载,鼎盛时期,鼓岭吸引了三四千名来自各行各业的西方人,他们兴建别墅、网球场、游泳池、公益社等设施,风格各异的别墅多达366栋。至民国时,鼓岭与江西庐山、浙江莫干山、河南鸡公山齐名,被西方称为中国四大避暑胜地。

跨越时空,鼓岭故事生生不息。白天,“鼓岭之友”重访“月亮寺”,月夜漫步的童年记忆依旧刻骨铭心;傍晚,他们围坐闲聊,共品茶点。在茉莉花茶中倒入一杯牛奶,就是一杯外侨喜爱

的鼓岭下午茶,茉莉花香氤氲在外侨的记忆中。乔希·亚当斯(柏龄威家族)说:“我们叫它奶茶,在美国,曾祖父母、祖父母保持每天下午喝一杯茉莉花茶的习惯。”晚上,在照过百年的皎洁月光下,5场丰盛家宴登场,“鼓岭之友”参加当地村民的家宴,从家常味中感受舌尖记忆、传递相聚情谊。

走过老街,抚过柳杉,最是动人鼓岭情。从历史中走来,闺蜜情、师生情、校友情依然鲜活。“英”“华”鼓岭小闺蜜再相逢,一见面就张开双臂紧紧拥

抱;百岁老人陈世明追忆恩师穆谨仁,“友谊地久天长”的约定在陈家和穆家之间延续了四代;福建师大附中、华南女子学院、格致中学、福清二中、福清三中等师生追忆外侨募资办学的情谊,穆言灵家族的“华南缘”依旧在续写。

李·加德纳第五次回到鼓岭,去年赠送给格致中学的“友谊之草”早已郁郁葱葱。他说:“每次来鼓岭,既是寻根,也是延续家族和鼓岭的缘分。”

从2015年起,为追寻穆谨仁在福建的足迹,穆言灵往返中美之间,帮助许多外侨家庭重返在鼓岭的“海外故土”,去年他们终于找到了穆家故园“斯凯岛”的旧址。穆言灵曾任支援中国抗战的美国飞虎队中尉,1948年从当地人手中购置房屋,打算在鼓岭建设家园。76年后的今天,穆言灵站在穆家旧址,感受岭上清风,远眺蜿蜒闽江,那里是她公公穆谨仁的埋骨之地,正和鼓岭故园遥遥相对。

从故事中走出,变成讲故事的人,穆言灵深情地说:“鼓岭故事是中国的故事,也是美国的故事,更是全人类的故事。”

国之交在于民相亲,民相亲在于心相通。鼓岭故事从未走远,它证明了不同国家、不同文化的人们可以建立友谊,并且代代相传。

(下转4版)

## 理论之光璀璨 青春力量激扬

### 福小宣·复旦大学“星火”宣讲团党史党纪主题宣讲走进福州大学

本报讯(记者 林晗)昨日,由省委宣传部、省委讲师团主办的“迎七一 讲党纪 强党性”——福小宣·复旦大学“星火”宣讲团党史党纪主题宣讲活动走进福州大学。活动旨在庆祝中国共产党成立103周年,传承红色文化和红色精神,推动党史、党纪学习教育常态化长效化,教育引导广大党员干部增强纪律意识、提高党性修养。

“望道望道,就是望望大道。《共产党宣言》首个中文全译

本,就是由复旦大学的校长陈望道翻译的,他所苦苦追寻的,就是一条为国家谋求解放的道路。”复旦大学《共产党宣言》展示馆“星火”党员志愿服务队成员、马克思主义学院博士生蒋捷带来了主题为《真理之甘 信仰之源》的宣讲,拉开本场宣讲的序幕。他号召在场的广大青年党员,“把伟大的建党精神传承下去、发扬光大,在学思践悟中建立理想信念,在奋发有为中践行初心使命,让青春在马克思主义的指导下,在共产主义理想的

照耀下,在无限的奋斗中熠熠生辉……”

紧接着,“福小宣”青年宣讲团成员董林讲述了中国共产党早期领导人王荷波在中国风雨飘摇之际,用信仰的烛火照亮前行之路的故事。“福小宣”青年宣讲团成员杨晶分享了在闽西革命老区龙岩漳平杨美村的一封信题壁留款信的故事,动人的故事彰显了红军纪律严明的廉洁作风。“福小宣”青年宣讲团成员艾嘉蓓带来了题为《从古田会议中照耀下,在无限的奋斗中熠熠生辉……》的宣讲,讲述了

90多年来,古田会议如熊熊燃烧的思想火炬,照耀着我们党永葆风清气正的政治生态,不断发展壮大、砥砺前行。

此外,福小宣·复旦大学宣讲团成员以《仰望大道:信仰坚定方能定力十足》《一张收条背后的爱“廉”说》《以斗争精神迎接挑战 以奋进拼搏开辟未来》《廉洁清风润八闽 谷公之光照四方》《黄沙未掩清廉路 一棵焦桐映初心》《中国共产党百年发展中的青年力量》等为题,将陈望道、毛泽东、谷文昌、焦裕禄等

多位人物的廉洁故事娓娓道来,为在场的青年学生带来了启迪心灵的党性教育。

理论之光璀璨如虹,青春力量激情涌动,在场青年学生深受触动。“从他们绘声绘色的演讲中,我感受到了革命先辈初心如磐的为民情怀和共产党人清正廉洁的优良作风。”福州大学人文学院学生夏小雨说,作为一名学生党员,要进一步加强专业学习,深耕专业领域,为中国式现代化福建实践贡献青春力量。

## 福州高新区: “红色引擎”释放澎湃动力

4版

## 福州城投集团: 高质量党建 激活高质量发展新动能

5版

## 左海集团: 擎旗争先勇攻坚 奋楫向前谋新篇

8版